

# PICOS DE EUROPA

PERIÓDICO DECENAL

Noticias, comunicados, anuncios y esquelas de defunción, á precios convencionales.

Toda la correspondencia al Director

Director-propietario:

**NAPOLEÓN RUIZ**

**PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN**—En todo la región, 5 pesetas anuales; en el resto de la península, 7, y en ultramar, 4 pesos, plata española, al año.

Los pagos son adelantados

## Todo es empezar

Según parece se trata de construir en los Picos de Europa un hotel para que los excursionistas á tales alturas, encuentren allí lugar apropiado para su descanso, disfrutando de la grandiosa y panorámica perspectiva que ofrecen sus elevadas cimas, unido á la comodidad y el *comfort* que es necesario para atraer á las personas ricas que son las que se permiten tales excursiones.

La idea nos parece no sólo buena sino magnífica, por el beneficio que reportaría á la comarca y á Potes especialmente, y también porque su realización pondrá de manifiesto la parte más esencial de esta clase de negocios, que es la de las vías de comunicación, porque sin ese elemento, por muchas maravillas que ofrezca la naturaleza y muchas comodidades que tenga ese gran hotel, si no hay facilidades de llegar hasta él, equivale á no tenerlo.

Pero unas cosas traen otras, un progreso arrastra otro, y por algo se ha de empezar, de manera que el proyecto no puede menos de ser simpático á toda esta región, y á su realización ponemos incondicionalmente nuestras columnas por si algo pueden contribuir al éxito de tan beneficioso pensamiento.

Bien saben nuestros lectores, que sin fantasear en tonto, venimos defendiendo la idea de un ferrocarril.

Pero este ferrocarril, por desgracia, cuando se construya ya habrán pasado muchos años. En España, las ideas más útiles y provechosas, son las que tardan más en germinar. Si el ferrocarril fuera un proyecto descabellado, no faltaría quien lo hubiera acogido con entusiasmo, pero es un negocio útil, provechoso y necesario, y por eso no se hace ó se hará tarde, cuando ya no sea novedad ni casi un beneficio. Se hará por la misma razón que el coche reemplazó al carro, y el carro á la recua, se hará porque no habrá más remedio que hacerlo ó morir, y los pueblos no están por el suicidio.

Pero así como no hay atajo sin trabajo, tampoco hay progreso sin su término medio, y entre el ferrocarril y la diligencia se presenta ahora el automóvil. Un paliativo eficaz, al gran mal que padecemos en Liébana. No es una solución definitiva, pero constituye un adelanto, allana dificultades al *tourista*, lleva y trae viajeros, abrevia las horas de viaje, y todo eso vale la pena de pensar en el automovilismo, como una pierna de palo sirve al que está cojo.

Por fortuna ó por desgracia—porque eso requiere consideraciones de otra especie—vienen los extranjeros á remediar ciertos males que no remedian los españoles. Vienen los señores Boyer y Paul, á enterarse del estado de las carreteras de España y la necesidad que tiene el país de establecer un medio de comunicación rápido por automóviles, cuando no hay ferrocarril.

Es decir, que conociendo nuestro carácter apático y la tacañería de nuestros millonarios, ellos vienen á metérsenos en casa, ofreciendo servicios que los españoles no se atreven á iniciar.

Vengan en buen hora esos y otros extranjeros más, que al fin y al cabo, de ellos aprenderán los que de esas cosas pueden aprender, que cuando no hay aquí quien las haga otros las harán por ellos, aunque les dé *dentera*.

Ahora lo que hay que hacer es llamar la atención de esos señores para que se acuerden de Potes, y poder establecer un servicio entre Unquera y esta villa, pues ese servicio vendría á reforzar el proyecto del hotel en los Picos de Europa.

## VERDADES AMARGAS

La índole de nuestra publicación y la distancia á que nos hallamos de la capital, nos releva de dirigir á sus asuntos nuestras miradas, pero como al fin y al cabo, el deber de la prensa es poner de su parte cuanto es dable en bien de la provincia, cuando á ese objeto tienden los esfuerzos de sus hijos, que con abnegación y constancia, un día y otro trabajan por el engrandecimiento de la localidad, con emula-

ción tan grande, patriótica y desinteresada que merece confesarse muy alto y en letras de molde. De aquí que nos atrevamos á exponer una idea, un proyecto casi para el porvenir de Santander, si ese proyecto pudiera llevarse á la práctica. Pero hoy ya no hay nada que sea imposible para el hombre y menos aún para la voluntad de un pueblo emprendedor como la capital montañesa.

Uno de los problemas de mayor importancia para Santander, es la limpieza del puerto.

En ese trabajo, según la prensa de la capital, el año pasado se gastaron *cuatrocientas mil pesetas*, y á pesar de ese gasto enorme, las condiciones del puerto, relativamente han mejorado poco, porque las fuerzas del mar son incommensurables y las del hombre limitadas.

Las mareas anulan á diario el trabajo de las dragas. La lucha, por una de las partes es constante y tenaz, lo mismo de día que de noche, igual en invierno que en verano, á todas las horas del día y del año.

De ahí lo costoso y difícil que es contrarrestar y disminuir ese trabajo de los elementos, ocasionando gastos enormes, perpetuos como las fuerzas que los determinan.

Es un dilema que no tiene solución aparente ni definitiva, y en esto está la gravedad del caso, el conflicto eterno, vinculado á perpetuidad para el puerto de Santander.

¿No habrá una solución que pueda remediar el conflicto y ese gasto anual tan enorme?

Tal vez sí. El proyecto ó la idea será atrevida, audaz, gigantesca, pero aminoraría en una tercera parte el gasto anual del dragado, limpiando el puerto casi por completo en toda su extensión.

Y esto vale bien un sacrificio. Santander tiene por puerto una ensenada imperfecta, una bolsa cuyo fondo está agujereado en pequeña proporción para ser útil.

Si ese fondo se agrandase en proporciones de establecer una corriente activa durante el flujo y reflujo de las mareas, unas veces de dentro á fuera, y otras de fuera hacia dentro, es indudable que la resaca que las olas producen á la entrada del puerto, en el Sardinero, llevando las arenas al otro extremo, formando bancos á lo largo del canal, el mismo movimiento de las aguas iría lamiendo esas dunas ó médanos, hasta dejar limpio el puerto ó poco menos.

Pero para eso hay que establecer esas corrientes, ese trabajo del mar, obligándole á desmoronar su propia obra, el trabajo que realiza, obstruyendo el puerto, por que sus aguas permanecen dormidas y como estancadas en el centro, cuando en la entrada hay un trabajo continuo y pernicioso.

Estudiado el movimiento de las

aguas y mareas que arrastran la arena, ver hacia que parte es necesario abrir un *istmo artificial* para establecer la corriente del mar, si ha de ser del Naciente ó del Poniente. Si de Mogro á Maliaño ó de Escalante al Astillero; el caso es que la circulación de las aguas sea activa, potente, continua para que desgaste los montículos arenosos, aún cuando una parte de esa arena se estacione en otro punto, pues el dragado se encargaría de destruir su efecto, siendo su zona de acción más limitada.

Sin ese trabajo del mar, más potente que toda clase de maquinaria, Santander nunca verá limpio el puerto por muchos millones que gaste.

Una parcela de la montaña tiene que dejar de ser *península* para convertirse en *ista* y dejar paso á las aguas para que estas draguen por si mismas el puerto.

La obra será costosa, grande, pero útil. Se trabajará una vez para siempre, en vez de trabajar á diario y con corto éxito.

Tal es nuestra idea, que pueden rechazar ó acoger los que en ese asunto están interesados.

Y no es esto solo. El dique es otro problema. Sin embargo, si en vez de emplazar su entrada hácia la boca del puerto, *le hubiera vuelto la espalda*, es fácil que ya estuviera concluido.

## EN LA BRECHA

Nada, Búcker, no sirves. Renan fué un convencido que murió sin retractarse de sus errores, pero tú enciendes una vela á San Miguel y otra al diablo. Don Pablo de Garnica es culto, instruido, de espíritu amplio, pero sus *tados* son malos. ¿Son mejores los tuyos? Desde la covacha dorada donde te escondes salen reflexiones, planes, proyectos, juicios y acometidas, todo prescripto y reglamentado como las notas de un pentagrama, y tus trombones, (sabuesos de la peor especie), ahullan desde las columnas de *Waterloo*, por toda la comarca.

No puede el hombre disimular el disgusto por un lado y el desprestigio grande por otro que le acarreo aquella teoría de los *vientos de Doblillo*, esos vientos que soplan durante tres meses justos, desde las diez de la mañana á las seis de la tarde, ni minuto más ni minuto menos.

Esa *pifia fenomenal*, la tiene Búcker clavada en el corazón. Su prestigio literario-científico-climatológico vino al suelo con tal afirmación, así que no nos perdona la *cogida* y en cuanto sale de su pluma lechuguina hay alfilerazos sobre los *vientos de Doblillo*. ¡Cómo duele!

Paciencia y apretar los codos contra la mesa para no decir majaderías de ese calibre.

Transige Búcker con el señor Garnica, pero no puede digerir á los ami-

gos de don Pablo, ni aún á aquellos que no le dieron sus votos porque entonces vivían alejados de la política. ¿No hay en esta manera de señalar de Bücker ni un ápice de despecho? ¿No le tiene irritadísimo el giro que se le dió á aquella imposición suya que envolvía el traslado de un representante de la Magistratura, cuando Bücker quería sentar plaza de general entre esos soldados de las filas garniquistas que hoy moteja?

Eso de que en Potes no hubiera más voluntad que la suya, ni otro criterio que el suyo, ni otra doctrina, ni otro credo que la doctrina y el credo suyo, era muy cómodo para Bücker, y no le faltaba más, para serlo todo, Júpiter y Belcebú, Torquemada y Robespierre que el apoyo del señor Garnica.

Los pueblos (son sus palabras) van adquiriendo cada día mayor cultura, más justa conciencia de sus derechos y de sus deberes. Y no en balde se llama al corazón de un pueblo con repetidos aldabonazos de crueldad y de cinismo... Esto es gráfico, parece una placa acabada de revelar, en la cual se vé á los hijos de Liébana agrupados, convulsos, amenazadores ante la hora trágica que tenía que sonar y ha sonado... pero para el autor de todos los desmanes, es decir, de los Cirineos del drama.

Que los electores sensibles habrán sentido una respetuosa conmiseración hacia don Pablo Garnica. ¡Cá, hombre! La conmiseración entera, sin un grano de menos, va hácia el inspirador de Bücker y á Bücker mismo.

A Bücker, porque desafinan los bemoles de su mollera, en perjuicio de aquellos que más se empeña en poner á salvo, como le ocurrió á don Sergio Ibáñez, para quien siempre habían tenido respetos los amigos del señor Garnica. Al inspirador porque está haciendo el bú.

En los garniquistas—dice Bücker—lo temible no es el jefe sino la caterva de los que se llaman sus amigos.

Los garniquistas vienen de mano la jefatura, y sus secuaces, la jauría que les sigue, esos podencos que se meten por el sembrado ajeno, que atacan á las piezas indefensas, que muerden, que estropean, que aniquilan sin razón ni conciencia cuanto se opone á su paso.

¿Por qué entonces tirar piedras al tejado del vecino, cuando el de casa se cae de puro viejo?

Que el señor Garnica es hijo de las obras de los demás. No lo sabemos. Pero quien tal ha escrito ó inspirado es padre de todos los odios, de todas las desazones, de todas las calamidades, de todas las envidias, de todas las lágrimas que se derraman en Liébana. Ese padre ha resultado un padraastro para la comarca. Ese espíritu frío, calculador, cruel, va impasible al exterminio de sus adversarios que tienen la fortuna ó la desgracia de no participar de sus ideas, cuya presencia en su corazón remueve todas las heces de la venganza, porque al fanatismo une y acopla su interés particular, todo egoísmo de mando, toda soberbia de dominio, todo arrebatado de poder, toda ambición de dinero...

No puede ver que los cuatro ó seis santones de cada valle le hayan dado el triunfo electoral, el acta de Diputado al señor Garnica. Se comprende siendo él un pontífice, con sacristanes y monaguillos detrás, con fanáticos á la usanza de Torquemada, con in-paces abiertos para las conciencias tímidas, para los desheredados hambrientos, el triunfo se escapó de sus manos como cabalgadura que corre sin aparejo tras cruel aventura...

El drama no tuvo fin. Hay un Dios de justicia que vela por la inocencia, por eso ahora no se culpa al señor Garnica sino á otras personalidades. Cuánta falsedad! cuánta hipocresía!

## ACLARACIONES

Cualquiera que no esté en antecedentes al leer *La Voz*, siempre denunciante y acusadora contra un queridísimo amigo nuestro, porque no es de la cuerda de los carandistas, puede creer que ese señor desmocha y tala los montes de Liébana por su cuenta y razón como si fuesen aquéllos de un señorío particular.

Pues nada más falso que eso, como lo demuestra un detalle elocuente que ha llegado á nuestro conocimiento.

El año 1906 dos sujetos tomaron en subasta trece robles y esos trece robles dieron un producto de diecisiete mil travesas. En fin, el milagro del pan y los peces, porque los tres robles de marras se multiplicaban como la gracia de Dios ó de Cuevas y Villa, que es lo mismo.

Sin embargo que diecisiete mil travesas no se meten en el bolsillo del chaleco, ni pueden pasar de matute como una ristra de chorizos, pues el arrastre necesitó centenares de carros, nadie, al parecer, denunció estos hechos, *La Voz* no supo nada del caso, pero hizo suposiciones muy gratuitas respecto á nuestro amigo como si él fuese á talar los montes por sí y ante sí, por el hecho de que compraba maderas sobre estación del ferrocarril.

Nuestro amigo compraba madera porque la necesitaba. La compraba legalmente, á la vista de todo el mundo, porque cuando tan públicamente se vendía era señal que quien hacia la venta estaba autorizado como propietario ó representante.

¿Qué tiene, pues, que ver en el asunto de los montes la persona á quien *La Voz* pretende molestar un día y otro?

Si las maderas que esa persona ha comprado eran producto de un abuso ó un fraude, á otras entidades, no al comprador, le incumbía averiguarlo.

Todo esto lo sabe *La Voz*, pero es más cómodo callar los nombres de los defraudadores y aplicar los hechos á quien no debe.

Por algo nuestro amigo es enemigo de *La Voz*, y así de un tiro mata dos pájaros, aún cuando se le escapó otro, que es amigo de los conservadores, el cual vivía en la Venta de la carretera de Tinamayor, cuyo sujeto, por lo que de público se cuenta, sin substar jamás un árbol supo hacerse rico con la madera de los montes.

¿Se vá enterando *La Voz* de quienes son esos individuos que talan los montes por propia cuenta?

## AZARES DEL DESATINO

Lo que hacéis en vuestras casas no nos ocupa, aunque nos preocupe con motivo alguna vez, (tal vez sois de maldicientes y maldobrantas).—Waterlloo.

Desde que refinamos un poco, sólo un poco, la puntería, en el campo de Waterlloo se multiplicaron las bajas. El pánico á la fotografía ha sido tal entre aquellos intelectuales, entre aquellos genios que unos por fas, otros por nefas, todos por huir del retrato han ido dejando la confección del libelo á cargo de las dos delicadas lumbreras que año tras año vienen cosechando calabazas hasta de las menegildas.

Es su última cana al aire. Y como el fósforo de tan dignísimos señores se agota fácilmente y no quedaban frases cultas en su repertorio, ni insultos que ya no hubieran lanzado contra nuestros amigos, vieron el cielo abierto cuando, para salir del apuro, recibió uno de ellos tonelada y media de cuartil as en forma de artículo, que ni llovido de Bilbao...

—¡Buen fondo, bueno, exclamó el de Villa-Trápala, y echó á correr escalera abajo, camino de la Redacción de *La Voz*, donde encontró á Pestecilla.

Al escuchar la lectura de aquellos

dardos, el júbilo de Pestecilla no tuvo límites.—¡Es un gran talento ese hombre, dijo entusiasmado.

—¡Lástima de acta, agregó el de Villa-Trápala.

Cuéntase por las calles de la localidad que mientras Pestecilla le decía á su prometida que pronto se casarían porque el idolo estaba encantado de sus servicios en Waterlloo y se los premiaría, el de Villa-Trápala, al subir la escalera de la casa, echó á los piés de la damisela, como tributo de admiración á sus hechizos... y tal, el pañuelo, blanco como el armiño y perfumado en tocador digno de más respetos, que llevaba en el bolsillo.

Y que entre ese pañuelo se deslizó una cuartilla de aquellas, que quedó en la escalera, echando por tierra los méritos que debían atribuirse al desesperado y aquellos otros que se reservaban, á los ojos de los cajistas para Pestecilla.

## AL SR. DELEGADO DE HACIENDA

Don Mariano Fernández del Río, Director de *La Voz de Liébana* y propietario de la imprenta del mismo periódico, ha denunciado á la Alcaldía de esta villa, que PICOS DE EUROPA se había repartido á los suscriptores sin haberlo presentado en la Alcaldía el día 25 de Marzo, como previene la Ley.

Aparte de que nuestro periódico fué llevado á la Alcaldía el día 24, cerca del anochecer, y no pudo entregarse por no haber encontrado en la casa del pueblo á quien hacer dicha entrega.

Ahora bien, don Mariano Fernández del Río, tiene trabajando en la imprenta dos máquinas, una Marinoni y una Minerva, y posee, además, un comercio de efectos de escritorio, y entendemos que la contribución que satisface no se ajusta á la cuota asignada para máquinas, publicación de periódico y comercio de efectos de escritorio.

¿No podría averiguar la Hacienda si don Mariano Fernández es tan celoso de la Ley de Contribuciones como lo es de que nuestro periódico se haya repartido horas antes de recibirlo el señor Alcalde?

Creemos que vale la pena de averiguar estas cosas, porque conviene á los intereses del Estado, y no es justo que sólo figure en Potes un periódico, el nuestro, que tiene unos cuantos meses de vida y no figure *La Voz de Liébana*, que tiene cinco años de existencia.

## COMUNICADO

### NO MÁS LATA

El día tres de los corrientes tuvo lugar en la iglesia parroquial de Vega de Liébana el tan cacareado enlace del famoso secretario del Juzgado municipal, Eleuterio Prado Pariente, con la no menos famosa modista Gregoria Casado.

Hasta aquí, nada tiene de particular esta noticia, pero es el caso que, como al bautizarme tuvieron la feliz ocurrencia de ponerme por nombre Eleuterio como á mi padre, resulta que, sin duda confundíndome con él me aburren los conocidos con repetidísimas enhorabuenas, las que me hacen tanta gracia, como si.... me sacasen una muela.

Yo no soy ese desgraciado Eleuterio que se casó el día 3 en La Vega, yo soy Eleuterio José, hijo del desposado y de su difunta esposa doña Isabel Almirante, (q. e. p. d.), que murió hace ocho meses víctima de.... estos picaros tiempos, por lo que no puedo ni debo admitir enhorabuenas sobre este particular, cuando debieran dar-

me enhoramalas; acaba de casarse mi padre á la edad de 66 años, á los ocho meses del fallecimiento de mi pobre madre, sin que por él haya sido culpada, como tiene obligación, y sin que haya entregado á sus hijos lo que por derecho les corresponde.

¿Habrá quien sabiendo todo esto se atreva á molestar me con nuevas felicitaciones?

Dios dé á los recién casados lo que merecen, y de todo corazón les desea,

E. JOSÉ PRADO

Valmeo, Marzo de 1908.

## PROSA Y VERSO

### DOLORA

Quando murió la infiel celó su nombre en la tumba de Inés, pisoteando la losa, fué su nombre borrando con los piés. Fué mala; mas al ver con cuánta furia el hombre la humilló la dió por penitencia aquella injuria ¡y Dios la perdonó!

CAMPOAMOR

\* \* \*

### Los juguetes de la madre

Los juguetes en un rincón  
la casa en silencio,  
la madre llorando  
¡y el niño en el cielo!

—Esto es lo que ha quedado de él —nos dice la abatida madre, mostrando el rimero de juguetes.—Ya casi en la agonía pidió el hijo mío esta rueda cinematográfica, y la miraba dar vueltas con ojos desmesuradamente abiertos... La cinta de la rueda representaba un niño que corría jugando con una pelota... aquel niño corría vertiginosamente... «¿Adónde va este niño que corre tanto?»—decía el hijo de mi alma, ya en su delirio—«¡yo me voy con él!» Y hacía un esfuerzo, dejando luego caer su cabecita en la almohada, cerrando los ojos... Esta caja de soldados se la trajimos para ver de que tomase un medicamento. Cuando le dimos los soldados los tocó un momento y los devolvió con un gesto de hastío:—«No quiero soldados.»—¿Pues qué quieres, hijo de mi vida?—«¡Dormir!»

Un día, antes de ponerse tan malo, se animó de tal manera, que creíamos que ya estaba bueno: quiso comer... ¡comió!... quiso levantarse... ¡le levantamos!... pidió un caballo... ¡le trajimos este de ruedas!... montó sobre él y estuvo corriendo por la sala... ¡quién nos lo había de decir!... Después notamos que tenía un poquito de fiebre... ¡fué la recaída!

Aquellos juguetes de la pobre madre son su tormento: los muestra uno por uno, todos tienen su día triste... los recoge, los pone sobre el hada, los contempla en silencio, gime...

Compadecidos, tratamos de convenecerla:—Estos juguetes debe usted de retirarlos, de guardarlos, de regalarlos...

—¡Pero si estos juguetes son el propio hijo de mis entrañas!... Están manoseados por él, sudados por él, estrujados y rotos por él, llenos de lágrimas... de cuando le martirizábamos para que tomase una medicina y otra!... Yo sufro con ellos, pero me consuelo con ellos también: sé que no le faltó nada, que no se le privó de nada, que se le dió gusto en todo...

En un descuido, un niño hermoso que nos acompaña ha cogido, de entre otros juguetes que había sobre una silla, una pequeña trompeta y la ha hecho sonar; la pobre madre ha palidecido.

—No la puedo oír, nos dice, no la puedo oír... ¡era su juguete favorito!... yo la oía por la casa cuando él estaba bueno y corría de habitación en habitación haciéndola sonar... Yo la oía y me quedaba embelesada diciendo: «¡La trompeta!... ¡allí está mi nene!»

Ahora no la puedo oír... no la puedo oír!... La hizo sonar tantas veces que al oír la ahora, ¡me ha parecido que era él!

VICENTE MEDINA.

### Excursionistas extranjeros á los Picos de Europa

De una noticia muy grata, de una noticia halagadora, de una noticia que causará verdadera alegría en esta villa vamos á dar cuenta á nuestros lectores.

Un queridísimo amigo nuestro, cuyo nombre nos está vedado revelar, acaba de decirnos, cuando casi nos falta tiempo para trasladarlo al papel por hallarse ya en prensa nuestro número, que acaso para el veinte ó veintitantos de este mes visiten nuestra villa y sus elevadas cimas, los Picos de Europa, unos cuarenta ó cincuenta *touristas* alemanes.

Que tal anuncio nos ha llenado de satisfacción, como le sucederá á los poetas todos, huelga decirlo, y que falta tiempo para reseñar y completar las notas que hemos podido recoger en un momento, lo mismo: es sábado y mañana no pueden trabajar los operarios de la imprenta.

Pero basta de exordio.

Don Carlos Hoppe, una de las figuras más simpáticas de Santander, porque como hijo de España y de la hidalga tierra montañesa merece que se le trate, don Carlos Hoppe, decimos, se halla en inteligencia con la importante Compañía naviera que en Santander representa, para conseguir que nos visiten unos cuarenta ó cincuenta *touristas* alemanes.

Si estos proyectos llegan á realizarse como todos suponemos, los excursionistas pasarán dos días entre nosotros, es decir, en los Picos de Europa.

Para terminar, porque ni el tiempo ni el espacio consienten mayor extensión: á la labor del prestigioso señor Cónsul de Alemania en Santander, se ha sumado ya la actividad y pericia del señor Fresnedo, en los preparativos de la excursión, y con tales elementos y disposición de ánimo no hay que soñar en fracasos, sino en éxitos.

En el próximo número daremos á conocer á nuestros lectores cuantos detalles lleguen hasta nosotros relacionados con la proyectada excursión.

### ECOS DE POLACIONES

Es objeto de acres censuras y duros comentarios el proceder de los vecinos de Santa Eulalia, Salceda y Cotillos respecto á la construcción de la nueva escuela. Cuentan con un donativo considerable merced á la generosidad del opulento indiano don Alfonso Fernández, y es probable que le pierda por que no se convienen ni ponen de acuerdo en el sitio en que ha de construirse la escuela. ¡Qué tesoros más inoportunos!

—Ha fallecido en Salceda la apreciable vecina doña Cándida Vélez, viuda de José Tone.

Nuestro pésame.

—En las próximas Pascuas, contraerán matrimonio en la parroquia de Uznayo, la joven de este pueblo Alfonso García y el mozo de Lombrana, José Lamadrid Morante.

Que sea enhorabuena.

—En Tresabuela falleció la estimada vecina Ana Fernández.

Damos á nuestro amigo don Inocencio González, esposo de la finada, nuestro pésame más sincero.

—Se halla en Puente Pumar gravemente enferma la respetable anciana doña Dolores Fernández Rada, madre del opulento indiano de dicho pueblo don Manuel Gutiérrez.

Deseamos su completa mejoría.

—El joven maestro de Santa Eula-

lia don Domingo Barrio, ha tomado posesión de la escuela de Mercadal (Cartes) para la que fué nombrado en concepto de interino.

—Se halla gravemente enferma la joven de Salceda Elisa Fernández.

—En la parroquia de Uznayo, recibieron la bendición nupcial los jóvenes José Ceballos y Segunda Casaos.

Que sea enhorabuena.

—Los estimados vecinos de Salceda Pedro Torre Rábago y Clara Gómez, cuentan en su hogar una hija más, nacida recientemente.

—Hemos tenido mal tiempo durante todo el mes de Marzo.

A pesar de que los calendarios dicen que estamos en la primavera, yo creo como el maestro Ferreras, que estamos en el invierno y que hace frío, digan el termómetro y el calendario lo que les dé la gana.

EL CORRESPONSAL

### NECROLOGIA

Han fallecido:

—En Besois, don Demetrio Gómez.

—En Salarzón, doña Leonor Otero.

—En Beges, don Francisco Roiz.

### BIBLIOGRAFÍA

¡Todo Tolstoi, por una peseta cuarenta céntimos!

La *Novela Ilustrada*, que ha cumplido fielmente sus compromisos con los lectores, publicando las *Novelas completas de Victor Hugo* con una baratura nunca vista en el mundo, va á realizar otro arde editorial extraordinario, dando las *Novelas completas de León Tolstoi* en condiciones de economía estupendas, ó sea al precio de 35 céntimos cada número.

No se imagine el lector que esta colección constará de muchos volúmenes. Cada uno de ellos contendrá una ó varias novelas y toda la colección de *Novelas completas de Tolstoi* constará solo de cuatro volúmenes.

Las novelas completas de Tolstoi [por una peseta cuarenta céntimos]

Imposible proporcionar la lectura en condiciones de mayor economía.

Las *Novelas completas de Tolstoi* formarán los siguientes volúmenes,

	Vols.
Resurrección.....	1
La guerra y la paz.....	1
La sonata de Kreutzer y otras... .	1
Ana Karenine.....	1

Todas las obras que ofrecemos en un solo volumen, tienen dos y tres tomos en otras ediciones, y cuesta cada una de ellas muchísimo más de lo que costarán en conjunto todas las *Novelas completas de Tolstoi* que ofrece *La Novela Ilustrada*.

Por 1,40 pesetas tendrá el público las novelas de Tolstoi completas, que cuestan 12 pesetas en las ediciones más económicas.

El conde León Tolstoi es el más grande de los escritores que existen hoy en el mundo. Muerto Victor Hugo, el gran escritor ruso es el genio más excelso de la literatura contemporánea, y un legítimo heredero de aquél, tanto en la grandeza de las concepciones como en el humanitarismo de sus ideas revolucionarias. ¿Quién no conoce el nombre del venerable patriarca ruso y la fama de sus novelas, que tan profunda huella han marcado en la sociedad actual, combatiendo sus vicios y su absurda organización? ¿Quién no querrá admirar las obras inmortales de uno de los más grandes genios de nuestra época, en tan extraordinarias condiciones de baratura?

Las *Novelas completas de Tolstoi* irán ilustradas con numerosos grabados en el texto y láminas sueltas, encuadernadas además en magníficas cubiertas como litográficas á muchos colores.

El próximo sábado, 4 de Abril, aparecerá *Resurrección*, una de las novelas más grandiosas que se conocen, y que produce honda impresión en todos los que la leen. Después se irán publicando las demás obras de León Tolstoi. Ya sabe el público que cumplimos fielmente nuestras promesas y que nunca abusamos de su confianza. Tanto es así, que por no

faltar á nuestra promesa de dar *Los Miserables* en dos tomos, los hemos dado tal como lo anunciamos, error editorial, con el que hemos perdido mucho dinero, y que debe agradecer el público como un costoso sacrificio. En cuatro volúmenes y por 1,40 pesetas tendrán nuestros lectores todo Tolstoi.

Pídase *La Novela Ilustrada* en todas las librerías y puestos de venta de periódicos.

Una novela completa, 35 céntimos. Suscripción al mes á *La Novela Ilustrada*, 1,50 pesetas. Oficinas: Mesonero Romanos, 42.—Madrid.

### SECCIÓN DE NOTICIAS

Nuestro muy querido amigo el exsenador del Reino don Higinio A. de Celis ha pasado estos días por la amargura de ver postrado en el lecho á su hijo Juan José, precioso niño de pocos años.

Por fortuna, la gravedad de la dolencia ha desaparecido, y de ello nos congratulamos.

Con los nombres de Guadalupe Josefa, fué bautizada el día 22 del actual, en la iglesia parroquial de Barreda, la niña que días antes dió á luz la esposa del vecino de aquel pueblo Elías San Juan, apreciable suscriptor de este periódico.

El coronel de ejército don Balbino Gómez Mendoza, hijo de esta Región, acaba de ser destinado á prestar sus servicios en la Zona de Reclutamiento de Cuenca.

En la capital de la provincia, donde accidentalmente se encontraba, ha tenido la desgracia de caerse de un balcón, la niña Sagrario Fernández, hija de la vecina de esta villa Angela Lucas, viuda de Fernández, habiendo fallecido á consecuencia del golpe recibido.

A la temprana edad de 14 meses, ha sabido al cielo, el niño Guillermo de las Cuevas, hijo de nuestro amigo don Santiago, residente en Madrid. Reciba nuestro pésame, que hacemos extensivo á su esposa y demás familia, toda ella muy querida entre nosotros.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa al inteligente galeno de Polaciones querido amigo nuestro, don Pedro de Lamadrid.

Ha salido para Madrid, donde pasará una temporada, el conocido abogado de esta villa don Manuel Estrada, estimado amigo nuestro.

Debido á una caída que sufrió en la escalera de su casa en Lebeña, se fracturó dos costillas, nuestro amigo don Efesio de la Cotera. Deseamos su pronto restablecimiento.

En el juicio verbal celebrado hace días contra el propietario de *La Voz* don Mariano Fernández y un cuñado suyo, por agresión á nuestro Director, ha sido condenado el primero y absuelto el segundo de ambos cuñados.

El vecino de Dobarganes don Mariano Bedoya ha renunciado el cargo de concejal del Ayuntamiento de Vega de Liébana.

Nuestro querido director don Napoleón Ruiz se encuentra en Santander, donde pasará una temporada.

Se nos asegura, sin que de ello podamos hacernos solidarios, que en el Juzgado de Vega de Liébana, se ha sustanciado hace días la denuncia ó atestado que en el mismo había presentado la guardia civil de aquel puesto por corta fraudulenta de unos árboles, que, posteriormente se intentó robar del lugar donde estaban en depósito.

Aunque profanos en leyes, creemos nosotros que los hechos que motivaron ese juicio de faltas constituyen un delito.

Si así es, no vemos la razón por qué se ha sentenciado en el Juzgado municipal, cuando en el asunto debiera hallarse entendiendo el Juez de instrucción del partido.

Llamamos sobre ello la atención del Juez de primera instancia señor Gómez.

Días pasados estuvo en Santander el condeido farmacéutico de esta villa y particular amigo nuestro, don Jesús Jusué.

Procedente de Madrid ha llegado á Pesués el médico don Delfín Sánchez, estimadísimo amigo nuestro.

Señor Alcalde: La calle (ó lo que sea) en que se halla instalada la fábrica de cera, ha pasado meses enteros sin que el encargado de la limpieza pública hiciera en ella un mal barrido. ¿Podríamos saber la causa?

No ha dejado de sorprender á las gentes de la comarca que *La Voz* haya mantenido con su silencio de ahora cuanto dijo hace pocos números sobre los terrenos comunales, los pequeños labradores y todos esos recursos de que se vale el *Castelar* de aquella redacción para no pasar desapercibido como en las oposiciones de marras.

Rectificará en *Waterlón*, que hay más campo para lucirse.

Una de las campanas de nuestro templo parroquial está á la funeraria, y pudiera dar un disgusto el día menos pensado.

Leemos: «El Ayuntamiento de Cillorigo ha acordado solicitar del señor Gobernador civil la inhibición de las autoridades judiciales en la reclamación formulada por don Antonio Pérez, rematante de consumos en el año 1907, para la devolución de un depósito de 283 pesetas».

No nos han sorprendido las anteriores líneas, porque ya teníamos conocimiento de la *unidad de criterio* que en esto de no devolver su dinero á don Antonio Pérez reinó en la sesión municipal de Castro. Fuera el arrendatario de consumos señor Pérez de la cuerda política de aquellos concejales y todo obstáculo se habría salvado en el momento que dicho señor formuló la reclamación. Pero tratándose de un liberal ya es distinto: trabas y cortapisas, dilación tras dilación, expediente al carito, que es la mejor manera de que el asunto no se resuelva nunca.

Mas por encima de esa *candidez* de los concejales de Castro, está la razón y el derecho que asiste al reclamante, y, anulada la subasta, para la cual se hizo el depósito ¿con qué derecho, en virtud de qué disposiciones vigentes puede retenerse?

El depositario de los fondos municipales de Castro no puede, no debe retener, á juicio nuestro, la fianza del señor Pérez, ni el Ayuntamiento, cuerdamente pensando, debió tomar la determinación que ha tomado.

Confiamos que la autoridad gubernativa, despojándose de toda pasión política, con la seriedad y rectitud que imprime á todos sus actos, contestará la pretensión del Ayuntamiento de Cillorigo como se merece, dejando libre la acción del Juzgado para que el señor Pérez pueda recuperar su dinero.

Nuestro distinguido amigo don Laureano de las Cuevas se encuentra en la capital de la provincia donde pasará una temporada.

Al señor Cuevas acompañan en Santander algunas personas de su familia, entre éstas su bellísima hija, la gentil ama zona de nuestros valles.

# La Gran Antilla **JUANA SALAS**



Grandes almacenes de muebles y tapicería. Camas de hierro con colchón de muelles y de lana y almohada desde siete duros. Lavabos, armarios, camas de madera, de hierro y de metal. Juegos de gabinetes, alcobas, sillerías, comedores, salas y despachos. Grandes surtidos en sillas de rejilla y cuero. Espejos, esteras, hules, mantas de lana, lienzos y linoleum. Cortinajes de los últimos modelos de París. Presupuestos á quien los solicite. Se manda catálogo.

**COMPañÍA Y ESCUELAS, 7**  
(Frente á la Droguería de Pérez del Molino)  
— SANTANDER —

## Fonda de La Vizcaina

En lo más céntrico, saludable y hermoso de la villa de Potes. Esmerado servicio de mesa y dormitorios con preciosas vistas á la campiña. Toda persona que guste de comodidades, higiene y hermosas perspectivas, ocnpe habitaciones en esta acreditada fonda.

**LA VIZCAINA--POTES**

## ANTIGÜEDADES

Única Casa en Santander que compra trozos de seda y tercielo, cuadros, abanicos y toda clase de objetos antiguos; así como también oro, plata y joyas. Paga altos precios.

**TABLEROS, NÚM. 3**



## RELOJERÍA **EUGENIO MARTINEZ**

Calle del Dr. Encinas, (debajo de la fonda La Nueva).-POTES

Venta de relojes de todas clases, precios y tamaños. Se hace toda clase de composturas, para lo cual cuenta esta Casa con un verdadero arsenal de útiles y fornituras. También se componen fonógrafos, grafófonos, máquinas de coser, alhajas de oro y plata, etc. En precios no hay nadie que resista á nuestra competencia. El favor que el público ha dispensado y dispensa á esta Casa la seriedad y el crédito de que hemos dado siempre muestra, nos colocan en condiciones incomparablemente ventajosas de competencia, para gritar alto

**¡Nadie vende más barato!—¡Nadie hace composturas más económicas!**



## LA HERMIDA EMPRESA DE COCHES

- de -

## ANTONIO MAÑAS

Cómodos y elegantes carruajes en Unquera á la llegada de los trenes; por asientos y particulares á Pares, La Hermida, Potes y viceversa.—Precios económicos y excelente servicio muy rápido.—Se recomienda á los viajeros que no se fíen de falsos informes, y se fijen en la estación de Unquera en los coches que llevan el letrero «LA HERMIDA». La administración de esta nueva empresa de coches está establecida en la Tienda LA NUEVA.—POTES.

## HORA FIJA **MANUEL BUSTAMANTE GOMEZ**

### RELOJERO MECANICO

RELOJERÍA Y PLATERÍA LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

**Calle del doctor Encinas—POTES**

*Manuel Bustamante Gomez*  
*Herrero de Potes*  
*Sr. D. Manuel Bustamante Gomez*

Picos de Europa  
Perfido decenal  
Director-proprietario  
Napoleon Ruiz-Potes  
En toda la región, 5 pesetas anuales. En el resto de la península, 7 y en ultramar, 4 pesos plata española al año.



entre la Estación  
y media de  
nueve y media  
nismo, para lle-  
en combinación  
dos para servi-

# G. TERÁN Y HERMANO

Caté, vinos y aguardientes, por mayor y menor

*Méndez-Núñez, 1.-Santander*

## CORCHO É HIJOS **FUMISTERIA**

INGENIERO

Grandes talleres de fundición de toda clase de metales y construcción de maquinaria, herramientas, artefactos y aparatos plateados y sin platear y contratación de obras.

**La Metalúrgica** oficinas de Sotileza **Santander**

## Francisco Muñiz Cué

Agente general de embarques para todas las Américas y Casa de Viajeros

**Atarazanas, núm. 10, 1.º**, (lo más céntrico de Santander.)

## El Cantábrico **ISIDORO UBIERNA SEGURA**

Gran Casa para Viajeros.—Amplias habitaciones pisos 1.º y 2.º.—Servicio de comidas, cafés, licores finos y mesa de billar.—Próximo á las estaciones y puntos de embarque.

Calle de Méndez Núñez, núm. 2,—SANTANDER

Esta Casa se encarga de facilitar toda clase de referencias para embarques para las Américas.

Para informes: E. LÓPEZ y UBIERNA, Méndez Núñez, 2, tienda.

## MATERIALES DE CONSTRUCCION DE TODAS CLASES

Cal hidráulica superior, de Zamaya. Cementos nacionales y extranjeros de las más acreditadas fábricas. Cemento armado, bañeras, fregaderas, etcétera. Tejas, ladrillos, losetas, mosaicos de cemento y los afamados Nolla. Tuberías de gres, de cemento y barro, de todos diámetros. Azulejos blancos y de color y biselados de todos colores y tamaños. Inodoros, cisternas y materia refractario. Cinco grandes almacenes.

Despacho: MENDEZ NUÑEZ, 11 y frente á los ferrocarriles de la Costa  
Teléfonos: Despacho, núm. 61; domicilio, núm. 73.

## JOAQUIN MADRAZO **SANTANDER**

## LA CATALANA

Compañía Española de seguros contra incendios á prima fija

AUTORIZADA POR R. O. DE 25 DE AGOSTO DE 1865

**CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000 DE PTAS.**

Colocados en edificios y valores de la mayor garantía.

Primas muy moderadas, arreglo inmediato y pago de siniestros al contado.

Comisionado en los partidos de Potes, San Vicente, Cabuérniga.

## Don Teodoro Mancho

## GRAN SASTRERIA MODERNA

San Francisco, 33 (frente á la Iglesia y nuevo Ayuntamiento).

**SANTANDER**

El favor que el público dispensa á esta Casa es más creciente cada día. Su dueño no omite sacrificio para el mejor servicio de su numerosa clientela.—Dos maestros cortadores, don Joaquín Ibañez tan conocido de la buena sociedad Santandrina, y don Ricardo Alonso recientemente llegado de Madrid, donde estuvo bastantes años al frente de una de las mejores casas del ramo de sastrería.—Extenso y variado surtido, elegancia, economía y precio fijo invariable; visiten esta Casa

## LA ECONOMICA **Casa de viajeros**

Amplias y cómodas habitaciones.—Servicio de mesa esmeradísimo.

**Compañía, 11, principal.-SANTANDER**

EMULSION DE ACEITE DE HIGADO DE BACALAO  
CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA DE

## ERNESTO DEL CASTILLO

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemias, la tisis pulmonar, la debilidad general, las tos crónicas, las afecciones de la cen por causa la falta de vigor corporal.

Da color á las mejillas, aumenta las carnes y las fuerzas.

DO SIS.—Una cucharada de las de café para los niños, y una cucharada grande para los adultos, antes de cada comida. Precio, 3 pesetas.

De venta, en la Farmacia de su autor, Lope de Vega, 1.—SANTANDER.